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Opis  do projektu wykonawczego „ Przyłączy wod-kan” dla Budynku Przedszkola   przy 

ul.Bernardyńskiej 14 w Warszawie 

1. Podstawa opracowania. 

- Zlecenie inwestora 

- Plan zagospodarowania  terenu osiedla. 

- Projekt wewnętrznej instalacji wod-kan  

- warunki techniczne MPWIK S.A     

                                                                                                                                                                                   

2. Zakres opracowania. 

Projekt niniejszy obejmuje: 

-przyłącze  wody   

-przyłącze  kanalizacji sanitarnej i deszczowej  

3. Opis ogólny projektowanej inwestycji. 

Proj. Inwestycja stanowi budynek przedszkola  , niepodpiwniczony o 2 kondygnacjach 

nadziemnych .  

Budynek  podłączony będzie  do miejskich sieci: wod-kan i s.c. 

Zródłem ciepła  dla   budynku będzie węzeł cieplny . 

 

4.Warunki gruntowo – wodne    

W podłożu projektowanej zabudowy występują utwory czwartorzędowe -pleistoceńskie , 

przykryte współczesnymi nasypami o zróżnicowanej miąższości .Są to piaski 

wodnopolodowcowe, gliny morenowe, gliny i piaski zastoiskowe. 

Poziom wody gruntowej zlokalizowano na poziomie 2,8 m pod poziomem . 

Sieć cieplna powyżej wód gruntowych.  

                                                                                                                   

 5.Projektowane przyłącze wody    

Projektowany budynek zasilany będzie w wodę z wodociągu żeliwnego  DN250  

zlokalizowanego w ul.Bernardyńskiej. 

Przyłącze wody  do budynku zaprojektowano w poziomie parteru w wydzielonym 

pomieszczeniu,  gdzie zlokalizowany będzie zawór główny oraz zestaw hydroforowy.                                                                                                          

Z przyłącza  zasilane będą:                                                                                                                                   

  -instalacja wody socjalno-bytowej                                                                                                                                    

-instalacja p.poż. zasilajaca  hydranty p.poż.                                                                                                           

Przyłącze wykonać  z rur żeliwnych sferoidalnych do studni wodomierzowej oraz z rur  PE 

90x8.2 PN10 od studni do budynku. 
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Połączenie przyłącza z wodociągiem  wykonywać poprzez  projektowany trójnik MMA 

250/80/250. Na przyłączu należy zamontować zasuwę domową kołnierzową długą DN80 

PN10 z miękkim uszczelnieniem klina .   

Przewody przyłącza prowadzić ze spadkiem w kierunku wodociągu.                                                                                          

W studni wodomierzowej  zamontować wodomierz, zasuwy odcinające kołnierzowe długie 

ø80 oraz zawór zwrotny  antyskażeniowy typ BA φ80 poprzedzony filtrem siatkowym. Przed i 

zaworem antyskażeniowym zamontować zawór odcinający φ80 .  

 

  5.1. Zestawienie przyborów oraz wypływy normatywne wg PN-92/01706 

 

 

 

 

POZ. PRZYBÓR ILOŚĆ ΣΣΣΣqN [l/s] 
  C.W. W.Z. C.W. W.Z. 
1 zmywarka - 1 - 0,25 

2 Płuczka 0,13 - 35 - 4,55 

3 Umywalka 0,07 48 48 3,36 3,36 

4 Wanna 0,15 - - - - 

5 Natrysk 11 11 1,65 1,65 

6 Pralka 0,25 - - - - 

7 zawór czerpalny - 8 - 2,40 

8 Zlewozmywak 0,07 12 12 0,84 0,84 

ΣΣΣΣqN [l/s] 5,85 13,05 

 

Normatywny przepływ wody zimnej socjalnej: 

ΣqN =5.85+13.05=18.90 l/s 

Przepływ obliczeniowy wody socjalnej: 

qOBL = 1,7(ΣqN )
0,21

-0,7 = 2.91  l/s = 10.5m
3
/h 

Ilość wody dla p. poż. wewn. przyjęto wydajność 2 hydrantów HP25 

Q p.poz=2*1,0l/s =2 l/s m
3
 /h =7.2 m3/h 

5.2. Dobór wodomierza:  

Wydajność wodomierza: 

Qp.poż. < Qsocj-byt 

Qw=Qsocja-byt.= 2.9 l/s=10.5 m
3
/h 

Dla  budynku przyjęto wodomierz  

JS40;  QNOM=10m
3
/h  Q3=16m

3
/h   dn=40mm   

Wodomierz główny   zlokalizowany będzie  w  studni zewnętrznej  3.0x1.5  Za zestawem 

wodomierzowym należy zamontować zawór zwrotny antyskażeniowy typ BA DN80 z filtrem 

siatkowym DN80. 

Przyłącze wody dla budynku – Dz90.  

Wodomierze dla mieszkań: 

5.3 Obliczenia wody zimnej 

Dane do obliczeń: 

-ilość dzieci: 250 

-ilość wody na 1 mieszkańca: 140 l/dn; 

-współczynniki Kd = 1.2; Kh = 1,6; 
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 Qdn=            140 x250=35000 l/d=35 m3/d 
 MAXQdn = 1,2 ×35 =42 m3/dn 
 MAXQhn = (1,6x42) / 11 =6.1 m3/h=1.7 l/s 
 
5.4 Materiał i uzbrojenie. 
- przewody żel. Sferoidalne DN80,L=29m 

- przewody -PE  φ90 L=108m 
- zasuwa domowa kołnierzowa DN80 długa z miękkim uszczelnieniem klina sz.1 

- przed i za wodomierzem zasuwy odcinające długie  kołnierzowe φ80-szt.2 

- zawór  zwrotny  antyskażeniowy  typ BA φ80. Sz.1 poprzedzony filtrem siatkowym φ80 

-przed  zaworem BA zawór odcinający kołnierzowy φ80  
- studnia wodomierzowa 3.0x1.5,h=2.18m 
 
5.5 Próba szczelności i dezynfekcja. 
Po ułożeniu i zmontowaniu przewodu na całej długości, za wyjątkiem złącz, wykonać 
podsypkę do połowy średnicy oraz każdą rurę zakotwić w połowie długości. Próbę 
szczelności wykonywać przez min. 12 godz. Napełnienie przewodu zaczynać od najniższego 
punktu. Przewód należy dobrze odpowietrzyć. Następnie za pomocą pompy hydraulicznej 
podwyższyć ciśnienie do wielkości równej 1,5 ciśnienia próbnego lecz nie mniej niż 1,0 MPa. 
Po pozytywnym wyniku próby należy sporządzić szkic przewodu z zaznaczeniem kształtek, 
następnie zacząć zasypkę. Zasypywanie zaczynać od złączy. Przewód zasypywać 
równomiernie ubijając co 20cm.Po zasypaniu przewód przepłukać. Płukanie przeprowadzać 
przy prędkości przepływu 1,0m/s. Dezynfekcję wykonać roztworem podchlorynu sodu przez 
24 do 48 godzin. Po zakończeniu dezynfekcji rurociąg ponownie przepłukać. Po płukaniu 
pobrać próbki wody do analizy fizyko–chemicznej i bakteriologicznej. 
 

6. Projektowane  przyłącze kanalizacyjne  

Projektowany budynek zlokalizowany są  na terenie objętym systemem kanalizacji 
rozdzielczej. 
Ścieki  z projektowanego  budynku kierowane będą do kanału istniejącego w ul. 
Bernardyńskiej - istniejący kanał DN250 i przez istniejące przyłącze DN150. 
6.1Instalacja kanalizacji sanitarnej.   
Do kanalizacji sanitarnej  odprowadzane będą 
-grawitacyjnie ścieki socjalno-bytowe z budynku 
 
6.2Sprawdzenie przepustowości przykanalika sanitarnego DN150 
 
Ilość ścieków sanitarnych z projektowanego przedszkola: qn=2.91 l/s 
Ilość ścieków z istniejącego budynku biurowego na dz. 57/8: 
- ilość pracowników 90 osób 
- ilość wody na 1 zatrudnionego q=30 l/dobę 
Qdn=90*30=2700 l/dn 
Qmax=2700*1.2=3240 l/dn=3.24m3/dn 
Qh=3.24*2/8=0.81 m3/h=0.22 l/s 
Sumaryczna ilość ścieków Q=2.91+0.22=3.13 l/s 
Dopuszczalny przepływ dla DN200 przy spadku 1% wynosi 17.7 l/s> 3.13 l/s 
6.2  Instalacja kanalizacji deszczowej.   
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Do kanalizacji deszczowej odprowadzane będą 

- wody opadowe z odwodnienia dachów (wewnętrzne rury deszczowe) 

- wody opadowe z 2 wpustów zewnętrznych 

- wody opadowe z drenażu  boiska 

Wody opadowe retencjonowane będą w zbiorniku z którego odpływ przewidziano poprzez 

regulator odpływu wycechowany na 12 l/s. 

 

6.3.1.Bilans wód deszczowych 

Do obliczeń przyjęto deszcz miarodajny 130 dm3/sek/ha. 

TEREN 
POW. 

(m2) 

współczynnik 

spływu Ψ 

ilość wody 

(l/sek) 
UWAGI 

budynek przedszkola 1132,5 0,8 11,778 
dach odwodniony do 

kanalizacji 

wiata śmietnikowa i na zabawki 56 0 0,000 
dach odwodniony na teren 

zielony bez drenażu 

scena 28 0,8 0,291   

istniejąca droga i chodnik od strony 

zachodniej 
284,14 0 0,000 według stanu istniejącego 

projektowany parking i droga 

pożarowa z kostki 
499,31 0,6 3,895   

projektowany parking i droga z 

ekokratki PEHD 
947,5 0,1 1,232   

droga rowerowa z płyt 

syntetycznych PEHD 
508,28 0,1 0,661 

odwodnienie poprzez 

drenaż 

plac zabaw z nawierzchnią 

poliuretanową 
665,63 0,1 0,865 

odwodnienie poprzez 

drenaż 

nawierzchnia sportowa ze sztucznej 

trawy 
115,5 0,1 0,150 

odwodnienie poprzez 

drenaż 

nawierzchnia piaszczysta - plac 

zabaw dzieci młodszych 
121,98 0,1 0,159 

odwodnienie poprzez 

drenaż 

chodniki z płyt bet. 128,08 0,6 0,999   

nawierzchnia trawiasta z drenażem  750 0,1 0,975 
odwodnienie poprzez 

drenaż 

trawnik bez drenażu 2429,08 0 0,000   

RAZEM 7666   21,004   

 

Jak wynika z powyższych obliczeń, przewidywana maksymalna ilość wody deszczowej na 

którą należy zaprojektować zbiornik retencyjny wyniesie zatem: 

 22 dm
3
/sek - 12 dm

3
/sek = 10 dm

3
/sek 

Objętość deszczu (10 dm
3
/sek) = pojemność cz. zbiornika 

Do obliczeń pojemności zbiornika przyjęto czas zatrzymania wód opadowych wynoszący 15 

min. co daje wynik min.9m
3
.  

Przyjęto zbiornik retencyjny w formie rury DN600 o długości minimalnej 58.7m.b. Wypływ 

będzie regulowany poprzez regulator NW 12. 

Objętość zbiornika V=58.7*(0.6x0.6)*3.14/4=16.5m3 
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